

6月1日起，29项不文明行为开始在北京受到法律规制，不文明行为的当事人也会受到处罚，一些“习以为常”将成为历史——

文明之变：当“习以为常”遇到新公约

阅读提示

从2003年《首都市民文明公约》的“美化市容、讲究卫生、计划生育”，到今天《北京市文明行为促进条例》的“垃圾分类、遛狗牵绳、分餐公筷”，20年间，城市文明公约经历了岁月变迁、时代更迭，其变化和创新彰显了文明发展的难忘历程。

本巨大。尤其北京已经渐渐入夏，温度逐渐升高，如果不按规定倾倒，不仅散发出阵阵恶臭令人作呕，还会滋生蚊蝇传播疾病。”家住石景山的王女士对此深恶痛绝，“这下好了，不服管的就得罚款。”

根据规定，未按相关规定进行分类投放垃圾的，由生活垃圾分类管理责任人进行劝阻；对拒不听从劝阻的，生活垃圾分类管理责任人应当向城市管理综合执法部门报告，由城市管理综合执法部门给予书面警告；再次违反规定的，处50元以上200元以下罚款。

除了垃圾分类，高空抛物也是此次重点整治行为。菜刀从天而降、鸡蛋苹果砸伤脑门，高空抛物正成为居民生活的新隐忧，这样的行为将被严厉禁止。

在公共场所秩序领域中，对以谩骂、起哄等不文明方式扰乱文化、体育等大型群众性活动秩序的行为，可依据《中华人民共和国治安管理处罚法》处警告或者200元以下罚款。这意味着，以往在工体观看足球比赛时呼声震天的“京骂”将成为过去式。

新时代呼唤新公约

“我最受不了在地铁里，总有人不戴耳机，使用手机外放功能唱歌看戏。”每天上下班要在地铁里待3个小时的张莹对记者抱怨，“这种行为无异于长时间声音污染，对周围乘客造成很大滋扰，应属互联网时代的新

型不文明行为。”

据了解，由于这种行为出现时间较近，在传统道德体系中尚未明确定义。所以当有人上前劝阻时，声音外放者常未能意识到自己的“有错”，常常引发冲突。

“还有家长在地铁用iPad外放声音给孩子播放学习视频，这对下一代的教育成长是一种讽刺。”张莹补充说。

遛狗随地大小便、共享单车乱摆放、公共场所高音量用手机，这些最近出现的不文明现象，都跟市民的日常生活密切相关，近年来越来越受到大众关注。采访中，有专家表示，有必要适时对文明公约进行更新调整，对新时代的文明与不文明行为给予明确定义，结合宣传教育，营造一个更文明和谐的城市环境，惠及到每一位市民的身上。

此次北京市根据疫情防控现实需要，首次将用餐实行分餐制，使用公筷公勺，在公共场所咳嗽时，要遮掩口鼻等行为规范写进了条例。

文明行为与社会生活息息相关。咳嗽、打喷嚏时要遮掩口鼻，患有传染性呼吸道疾病者应佩戴口罩；用餐实行分餐制，要使用公筷公勺——《条例》将这些行为上升到法规层面加以规范，既符合新时代的新形势，也促进了市民文明习惯的软着陆。

充满时代气息反映城市追求

文明建设不是一朝一夕就能完成，而

是与时俱进、不断传承革新的永恒事业。从20世纪80年代首倡“友爱在车厢”到为人所熟悉的“微笑服务”，从颁布“市民文明公约”到实施《条例》，北京持续不断地开展文明创建活动，在无声中回应着公众对美好生活向往。

“文明行为立法不是简单的处罚法、罚款法，而是将‘奖善’与‘罚恶’并举的行为引导规则。”中国社会科学院研究员刘小妹直言，对于影响城市风貌的不文明行为，应明确法律责任，规定相应惩戒措施，让行为人承担代价，“惩罚本身不是目的，而是为了警醒市民，帮助其养成良好文明习惯。”

文明行为的养成是一个循序渐进的过程。记者注意到，为了调动广大市民的积极性，《条例》特别提出，建立文明行为记录制度，对见义勇为、志愿服务、慈善公益等文明行为信息进行记录，并将其作为政策优惠、招聘录用、职位晋升、待遇激励的重要参考。这意味着，在文明行为方面贡献突出的个人，将获得实实在在的奖励。

文明公约同时是随着经济社会的发展而发展，市民的文明程度的提高而迭代。“当一个社会还无法温饱的时候，它的文明公约往往是低层次。而当一个城市发展到一定程度，需要约束的不文明行为又会发生改变。”思政专家张朋智认为，当今天的市民文明公约经过一段时间的努力变成现实后，市民又可以通过同样方式制定新的文明公约，通过文明公约的更新迭代“约”出一个光明的愿景，“约”出一座文明程度更高的城市。

他表示，回应人民的呼声，寻找城市文明的新风尚，推出能代表时代价值观，并与社会发展阶段相匹配的新版文明公约，已成为精神文明建设在新起点上再出发的当务之急。

G 心路

读者来问

您好，我在一家外贸公司上班，受疫情影响，公司前几个月几乎没什么业务，收入也大打折扣，我一直想辞职，可是害怕一旦辞了又找不到其他工作，没有收入来源。

前一段时间北京疫情好转，一切都往好的方向发展，我觉得看到希望了，正准备收拾心情从头再来，可是没想到，这两天疫情又发生反弹，我又陷入新一轮的失望沮丧。您说我该怎么办呢？

北京 柳宁

专家心解

柳宁你好：

近日北京的新疫情暴发说明一个问题，那就是疫情具有反复性，但是不用过于恐慌，疫情的这种反复性，专家早就告诫过民众，前期东北地区也发生过类似的情况，再次出现也是正常的事。

我们有前期积累的丰富经验，对这种情况有足够的能力来应对，你不必过分担心，从思想上重视疫情反复性的特点，平时加强防范就可以了。

就像你说的，一场疫情，打乱了很多人的计划。比如年前计划好了辞职换工作，疫情让你完全没有任何想法。想辞职，但是还没找到更好的工作，疫情持续造成大环境也不太景气，更没有勇气辞职了。

当工作不符合个人期待时，你应该看看自己是否有能力配得上这样的期待，把你放在其他的企业你能做些什么，能给企业创造怎样的业绩？如果你想不出来，还是尽量谨慎。

如果你觉得去其他企业能摆脱现状并且有所提升，你可以果断换岗了。既然不知道怎么选，就先做好自己的本职。

首先，坚定与公司共度时艰。必要时保全公司折损自己些许利益也未必不可。毕竟如果公司倒闭，自己的工作也就当然地失去。而这段时间能与公司一起共渡难关的员工，日后获得肯定的机会更多。

其次，努力提升工作技能。在公司不得已采取裁员的情况下，必定先裁无价值或者价值低的员工，而工作技能水平是你价值的真实体现。具备了良好的工作技能，想被裁掉都不容易，毕竟每家公司都需要真正能为公司创造利润的员工。

最后，可以为自己在业余时间找一份兼职。受疫情影响，复工和就业问题成为热点讨论话题，“副业”再次进入大众视线。在这样的大环境背景下，灵活就业、寻找一份与主业不矛盾的副业，就变成职场人的一个选项。但需要注意的是，这个副业不能影响你的正常职业，应当合理合法。

综上所述，我认为端正态度，提升技能，拓展就业是当下的明智之道。公司渡过了这段难关，自己也经过了这次洗礼。在接下来的职场生涯，必将重新焕发出强劲的生命力和竞争力，祝你好运。

企业文化专家 王谦修（岳瑛 整理）

形成党组织之间资源共享、优势互补

党支部共建让1+1>2

本报讯（记者邹明强）日前，东风商用车有限公司武汉部门党委商品线与品牌联合党支部，和市场与营销领域党委营销战略规划部党支部，召开“党建工作强对口、精准服务促经营”党支部共建启动会，探索机关党建工作与经营工作深度融合，促进党建、经营工作双提升的有效方式方法。

据了解，这样的党支部共建共有8组，涵盖武汉市所有党支部。共建活动以破解党建、生产经营难题为目标，通过机关职能部门与业务部门党支部结对共建，有效改善党建工作、经营管理、成本、商企等环节的短板，凝聚组织合力，激发团队协同力，形成党组织之间资源共享、优势互补，最大限度发挥1+1>2的效果，不断彰显共建单位党委的政治核心领导核心作用、党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，实现党建、经营工作双提升。

在共建单位选择上，充分考虑了武汉部门党委所属职能部门的特点，做到与业务部门党委的业务需求有机结合。针对“采购降成本”等主题，零部件采购部党支部与东风商用车车身厂技术科党支部结对共建；针对“提升事业部商品收益管理能力”等主题，武汉部门财务会计部武汉党支部与动力总成事业部机关党支部结对共建，针对“IT赋能产品研发”等主题，武汉部门信息系统部党支部与后市场事业部后市场联合党支部结对共建。

成都高新区探索科技赋能

“一码通”让组织生活活起来

本报讯 只要扫个码，就可以选择参与感兴趣的园区党组织活动。去年以来，四川成都高新区不断探索科技赋能，整合各类党建网络资源，打通各平台数据通道，建成智慧党建网络平台，初步形成全覆盖的立体型智慧党建工作阵地和数字化、智能化的基层党建工作运行网络，助力支部标准化规范化建设实现“一码通、一图调度”。

着眼于基层党支部党员流动频繁、参与活动不便，单个党支部组织活动参与面窄，支部活动党员无法有效评价反馈等问题，该区开发了智慧化、便捷化党员服务平台，创新“开放式”“体验式”“互动式”组织生活模式，让党员扫码即可进行电子身份证件，就近就便参与支部活动。在册党员及流动党员均可“无差别”参与各类支部活动和公益活动，形成“关系在单位，活动在区域，奉献双岗位”的党员便捷化管理模式。

“一码通”活动平台对党支部活动进行“热力”指数排名，鼓励开展党员扫码报名人数多的活动，提高支部活动创意性、参与性、互动性。一大批行业互补、地域接近的新经济党组织纷纷通过“一码通”开展支部活动，达到了集思广益、联合创新、共建共享的效果。

（岳瑛）



算算自己家的明白账，讲讲生活的新变化，说说大家的心里话

一样的脱贫故事，不一样的“心路历程”

为推进乡村振兴战略夯实基础。

在阿图什市阿湖乡阿热买里村农民夜校里，宣讲比赛正在进行。“我是阿曼古丽，我们享受了安居房、小额贷款、牛羊项目等政策，村里每年还给我们发种子、化肥。村里的路都修好了，家家都能喝上自来水，工作队在村里办了手工编织中心，妇女在家门口就能挣钱；办了融情劝业苑让我们开店，疫情期间还免了半年租金。现在我们什么都不缺，感谢党的好政策！”

据了解，自治区总工会驻阿热买里村工作队，采取“集体政策宣讲+个人算清‘惠民账’+汇报感受”的方式，讲各类入户项目、小额贷款、养老、医疗补贴和保险等惠民福利的“经济账”，道路建设、水利设施、安居富民房、农网电力改造、土地、农作物改良等基础设施建设的“民生账”，帮助转移就业、发展创业、技能培训等提升收入的“发展账”等，根据每家每户享受的惠民政策逐条对应，让村民做到手中有钱、心中有数。

在阿湖乡农民工培训中心二楼会议室，结亲干部结合民族团结一家亲“五同五送”等活动，对群众“一对一、面对面”入户拉家常交流，倾听群众心声，用心为群众答疑解惑，把党和政府的关心关爱送到群众心坎上。

工作队在农民夜校开展比赛，采取小品演绎、贫困户“明白人”演讲比赛、脱贫攻坚知识竞赛等方式，让贫困户知晓脱贫攻坚政策、算清自家享受的惠民账，展示过去和现在生活的对比。现场气氛热烈，一些贫困户主动说出了自己家的生活变化。艾斯卡尔激动地说：“我小的时候吃不饱，全家只有一个外衣，谁出门谁穿。现在还能拿养老金，我们的生活越来越好！”

“现在我们过得跟城里人一样，村里幼儿园、小学、卫生室都有了，公路修到了家门口，每家都有自来水、冰箱、电视机。”沙尼汗说到自己家以前的苦日子和现在的幸福生活，眼泪在眼眶里直打转。

在阿图什市阿湖乡托万买里村的农民

夜校，驻村工作队正在组织村民们开展贫困户宣讲比赛。村民的参与度很高，共有264个选手，比赛分3天进行，每天分3个组进行比赛。比赛现场就像涨潮，从没上过台的农民刚开始羞涩胆怯、结结巴巴，后来心情放松、滔滔不绝，大家踊跃上台、激情四射，台下时不时地响起阵阵欢笑和热烈掌声。

此外，自治区总工会各驻村工作队还利用周一升国旗时，向全体村民宣讲自治区党委脱贫攻坚政策、村里的新变化；在农民夜校对所有贫困户就享受的扶贫政策等方面进行培训；为每一户贫困户都量身定制了家庭基本情况及收入情况“两不愁三保障”相关情况，并组织贫困户“明白人”上台宣讲，进行评奖、奖励积分；组织工作队员、下沉干部、扶贫专干等，结合干部包联、走访入户、大排查，逐家逐户询问农户每月可以享受的产业、教育、医疗、住房以及社会保障等惠民政策，进行面对面宣讲。

本报记者 吴铎思 本报通讯员 沈祝吉

“哎，牙生江，你老婆回来了，高兴得很吧！”“就是就是，我现在新房子有了，工作有了，老婆和儿子也回来了，我要好好地干活过日子！”牙生江在农民夜校跟大家算着自己家的收入账：“以前住着土房子，现在住上了新的安居房；原来种地一年挣不了多少钱，现在当保安每个月2000元……”最让他开心的是，他的老婆看到他一心上进也带着儿子从娘家回来了。把舞台还给农民，算算自己家的明白账，讲讲生活的新变化，说说大家的心里话。近期，新疆维吾尔自治区总工会在4个驻村工作队、8个深度贫困村第一书记所在村开展“算好惠民账”宣讲工作，通过“拉家常、双方互动、一对一、竞赛评比”等宣讲方式，引导农民群众扶志气、树信心，激发农民群众内生动力，使党的惠民政策深入人心，